



## 1. Workshop – Forum Fischschutz und Fischabstieg



### **Umweltpolitik und rechtliche Rahmenbedingungen – Wasserrahmenrichtlinie, Durchgängigkeit und Wassernutzungen**

Der Workshop war die erste Veranstaltung einer Workshopreihe, die sich in den kommenden 2 Jahren intensiv mit dem Thema "Fischschutz und Fischabstieg" befasst. Ansatzpunkte für die Verbesserung der Lebensbedingungen für die Fischfauna sind Bestandteil verschiedener umweltpolitischer und rechtlicher Regelungen. In diesem Workshop wurde das Zusammenwirken der unterschiedlichen umwelt- und klimapolitischen Ziele, rechtlichen Rahmenbedingungen, (energie)wirtschaftlichen Notwendigkeiten und die entsprechenden Instrumente angesprochen und diskutiert.

Den Workshopteilnehmern wurde Gelegenheit gegeben sich zu informieren, grundsätzliche Positionen zu den bestehenden Instrumenten zur Umsetzung der umweltpolitischen Ziele darzulegen und Erfahrungen zu ihrer Wirksamkeit auszutauschen.

Ziel des Workshops war es, eine offene Diskussion auch jenseits der etablierten Normen und Instrumente zu ermöglichen, um Konfliktfelder, konsensuale Lösungsansätze und offene Fragen zu identifizieren. Dazu wurden drei parallele Arbeitsgruppen mit den Themen: Umweltpolitische und umweltrechtliche Ziele und Rahmenbedingungen für Gewässernutzungen und Gewässerschutz, Strategische Instrumente für Wasserkraftnutzung und Gewässerentwicklung und Verfahrensrechtliche Instrumente auf Anlagenebene durchgeführt.

#### **Datum**

12. November 2012 bis 13. November 2012

#### **Ort**

BMUB Bonn

Bonn

Deutschland

#### **Ansprechpartner**

#### **Inhaltliche Fragen**

Ecologic Institut

Ulf Stein | [ulf.stein@ecologic.eu](mailto:ulf.stein@ecologic.eu) [1]

Eleftheria Kampa | [eleftheria.kampa@ecologic.eu](mailto:eleftheria.kampa@ecologic.eu) [2]

Umweltbundesamt

Stephan Naumann | [Stephan.Naumann@uba.de](mailto:Stephan.Naumann@uba.de) [3]

## Beteiligte Institutionen

### Veranstalter

[Ecologic Institut](#) [4]

[Umweltbundesamt](#) [5]

### Anhänge

-  [Programm\\_1.Workshop.pdf](#) [6]
-  [Diskussionspapier\\_1.Workshop.pdf](#) [7]
-  [Ergebnispapier\\_1.Workshop.pdf](#) [8]
-  [Präsentation\\_Gerhard\\_Haimerl.pdf](#) [9]
-  [Präsentation\\_Sebastian\\_Schönauer.pdf](#) [10]
-  [Präsentation\\_Christoph\\_Linnenweber.pdf](#) [11]
-  [Präsentation\\_Ralf\\_Wessels.pdf](#) [12]
-  [Präsentation\\_Georg\\_Rast\\_Thema1.pdf](#) [13]
-  [Präsentation\\_Mendez\\_Ulrich\\_Thema 1.pdf](#) [14]
-  [Präsentation\\_Gerhard\\_Kemmler\\_Thema1.pdf](#) [15]
-  [Präsentation\\_Ralf\\_Köhler\\_Thema2.pdf](#) [16]
-  [Präsentation\\_Ulrich\\_Dumont\\_Thema3.pdf](#) [17]
-  [Präsentation\\_Manfred\\_Lüttke\\_Thema3.pdf](#) [18]
-  [Präsentation\\_Weber\\_Nitschke\\_Loy\\_Thema3.pdf](#) [19]
- [Zeige das Originalbild](#) [20]



[Zeige das Originalbild](#) [21]



[Zeige das Originalbild \[22\]](#)



[Zeige das Originalbild \[23\]](#)



[Zeige das Originalbild \[24\]](#)



[Zeige das Originalbild \[25\]](#)



[Zeige das Originalbild \[26\]](#)



[Zeige das Originalbild \[27\]](#)



[Zeige das Originalbild \[28\]](#)



[Zeige das Originalbild \[29\]](#)



[Zeige das Originalbild \[30\]](#)



[Zeige das Originalbild \[31\]](#)



[Zeige das Originalbild \[32\]](#)



[Zeige das Originalbild \[33\]](#)



[Zeige das Originalbild \[34\]](#)



[Zeige das Originalbild \[35\]](#)



[Zeige das Originalbild \[36\]](#)



[Zeige das Originalbild \[37\]](#)



[Zeige das Originalbild \[38\]](#)



[Zeige das Originalbild \[39\]](#)





[Zeige das Originalbild \[40\]](#)



[Zeige das Originalbild \[41\]](#)



[Zeige das Originalbild \[42\]](#)



[Zeige das Originalbild \[43\]](#)







---

## Links

[1] <mailto:ulf.stein@ecologic.eu>

[2] <mailto:eleftheria.kampa@ecologic.eu>

[3] <mailto:Stephan.Naumann@uba.de>

[4] <https://forum-fischschutz.de/ecologic-institut>

[5] <https://forum-fischschutz.de/umweltbundesamt>

[6] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Programm\\_1.Workshop.pdf](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Programm_1.Workshop.pdf)

[7] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Diskussionspapier\\_1.Workshop.pdf](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Diskussionspapier_1.Workshop.pdf)

[8] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Ergebnispapier\\_1.Workshop.pdf](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Ergebnispapier_1.Workshop.pdf)

[9] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation\\_Gerhard\\_Haimerl.pdf](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation_Gerhard_Haimerl.pdf)

[10] [https://forum-](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation_Sebastian_Sch%C3%B6nauer.pdf)

[fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation\\_Sebastian\\_Sch%C3%B6nauer.pdf](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation_Sebastian_Sch%C3%B6nauer.pdf)

[11] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation\\_Christoph\\_Linnenweber.pdf](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation_Christoph_Linnenweber.pdf)

[12] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation\\_Ralf\\_Wessels.pdf](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation_Ralf_Wessels.pdf)

[13] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation\\_Georg\\_Rast\\_Thema1.pdf](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation_Georg_Rast_Thema1.pdf)

[14] [https://forum-](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation_Mendez%20Ulrich_Thema%201.pdf)

[fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation\\_Mendez%20Ulrich\\_Thema%201.pdf](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation_Mendez%20Ulrich_Thema%201.pdf)

[15] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation\\_Gerhard\\_Kemmler\\_Thema1.pdf](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation_Gerhard_Kemmler_Thema1.pdf)

[16] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation\\_Ralf\\_K%C3%B6hler\\_Thema2.pdf](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation_Ralf_K%C3%B6hler_Thema2.pdf)

[17] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation\\_Ulrich\\_Dumont\\_Thema3.pdf](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation_Ulrich_Dumont_Thema3.pdf)

[18] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation\\_Manfred\\_L%C3%BCttke\\_Thema3.pdf](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation_Manfred_L%C3%BCttke_Thema3.pdf)

[19] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation\\_Weber\\_Nitschke\\_Loy\\_Thema3.pdf](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/Pr%C3%A4sentation_Weber_Nitschke_Loy_Thema3.pdf)

[20] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0375.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0375.JPG)

[21] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0386.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0386.JPG)

[22] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0390.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0390.JPG)

[23] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0394.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0394.JPG)

[24] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0399.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0399.JPG)

[25] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0400.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0400.JPG)

[26] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0402.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0402.JPG)

[27] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0404.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0404.JPG)

[28] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0409.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0409.JPG)

[29] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0411.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0411.JPG)

[30] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0415.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0415.JPG)

[31] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0416.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0416.JPG)

[32] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0418.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0418.JPG)

[33] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0419.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0419.JPG)

[34] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0425.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0425.JPG)

[35] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0427.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0427.JPG)

[36] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0434.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0434.JPG)

[37] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0435.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0435.JPG)

[38] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0441.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0441.JPG)

[39] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0443.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0443.JPG)

[40] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0446.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0446.JPG)

[41] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0450.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0450.JPG)

[42] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0456.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0456.JPG)

[43] [https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC\\_0460.JPG](https://forum-fischschutz.de/sites/default/files/DSC_0460.JPG)